

中国民法典草案首次整体亮相 禁止高利放贷写入条文

新华社北京12月23日电 7编加附则,84章、1260条,每一条都与你我息息相关……23日开幕的十三届全国人大常委会第十五次会议现场,一本本厚重的《中华人民共和国民法典(草案)》摆放在与会人员面前。这也是民法典各分编草案与2017年制定的民法总则“合体”后,首次以完整版中国民法典草案的形式亮相。

民法是法律体系这座“大厦”最重要的支柱之一。我国的民法典编纂工作采取“两步走”:第一步出台民法总则;第二步编纂民法典各分编,并将修改完善的各分编草案同民法总则合并为完整的民法典草案,由全国人大常委会提请全国人民代表大会审议。

据悉,2018年8月以来,十三届全国人大常委会第五次、第七次、第十次、第

十一次、第十二次、第十四次会议分别对民法典各分编草案进行了审议。目前,民法典物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编等六个分编草案已经全部完成了二审,其中人格权编、婚姻家庭编、侵权责任编三个分编草案完成了三审。

民法典各分编草案各次审议后,广泛征求各界意见。近日,全国人大宪法和法律委员会根据各方意见对民法典各分编草案进行了审议,并将民法总则编入草案,重新编排条文序号,形成了《中华人民共和国民法典(草案)》。

这本民法典草案中,总则编草案基本保持民法总则的结构和内容不变,物权编草案完善了居住权制度等有关规定,合同编草案明确提出禁止高利放贷,人格权编草案完善了防止性骚扰有关



民法典草案的诸多新看点值得关注。 新华社发

规定,婚姻家庭编草案进一步明确近亲属范围等,侵权责任编草案完善了高空抛物坠物责任规则。

七家即时配送企业签署 交通安全守法承诺书 推动外卖行业 规范健康发展

新华社北京12月23日电 记者23日从公安部交管局获悉,为推动外卖行业规范健康高质量发展,督促外卖企业落实交通安全主体责任,引导配送人员安全文明配送,公安部交管局指导中国物流与采购联合会举办即时配送(外卖)行业交通安全守法承诺活动。

据介绍,本次活动是创新社会治理、加强警社合作、警企共治的一次积极探索,是规范配送车辆行车秩序、强化配送人员交通安全的一项有益措施。活动上,美团外卖、饿了么、闪送、顺丰同城急送、达达一京东到家、点我达、UU跑腿等7家企业负责人共同签署了《即时配送(外卖)企业交通安全守法承诺书》,公开向全社会承诺:自觉遵守法规,落实交通安全主体责任;优化配送管理,预防和减少抢时间配送;加强教育培训,提高交通安全守法意识;深化警企合作,共治共创共享文明交通。

据悉,中国物流与采购联合会会同美团外卖、饿了么、闪送等7家企业号召全行业开展“百日零违法争创”活动,切实引导配送员安全出行文明配送,促进即时配送(外卖)行业安全健康发展。

我国拟修法规定: 旅游餐饮等行业 不主动提供一次性用品

新华社北京12月23日电 固体废物污染环境防治法修订草案二审稿23日提请十三届全国人大常委会第十五次会议审议。修订草案二审稿规定,旅游、餐饮等行业应当逐步推行不主动提供一次性用品。

今年6月,固体废物污染环境防治法修订草案初次提请审议。与之相比,修订草案二审稿对部分内容进行了修改。

有的常委会委员和人大代表、地方、专家和社会公众建议,将固体废物污染环境防治法原则明确为减

量化、资源化、无害化,并充实相关内容。如修订草案二审稿规定,国家鼓励采取先进工艺对尾矿、矸石、废石等矿业固体废物进行综合利用。国家推广应用可循环、可降解、可替代产品。旅游、餐饮等行业应当逐步推行不主动提供一次性用品;机关、企事业单位等的办公场所应当使用有利于保护环境的产品、设备和设施,减少使用一次性办公用品等。

有的常委会委员和人大代表、地方、专家和社会公众提出,固体废物污染环境防治法应当增强地方合作,建立协同

机制,加强固体废物转移管理,提高转移效率。修订草案二审稿规定,省、自治区、直辖市之间可以协商建立跨区域固体废物污染环境的联防联控机制,统筹规划制定、设施建设、固体废物转移等工作。转移固体废物出省贮存、处置的,移出地的省级政府生态环境主管部门应当及时商经接受地的省级政府生态环境主管部门同意后在规定期限内批准。转移危险废物的,应当按照国家有关规定填写、运行危险废物电子转移联单;危险废物转移管理应当全程管控、提高效率。

契税法草案保持税负水平总体不变 维持现行3%至5%税率

新华社北京12月23日电 《中华人民共和国契税法(草案)》23日提请全国人大常委会会议审议,契税法草案保持现行税制框架和税负水平总体不变,将契税法暂行条例上升为法律。

按照落实税收法定的要求,财政部部长刘昆23日在十三届全国人大常委会第十五次会议上作说明

时指出,根据草案内容,土地使用权出让、转让,房屋买卖、赠与、交换应当依法缴纳契税。

草案规定契税率率为3%至5%,具体适用税率,由省、自治区、直辖市人民政府在规定的税率幅度内提出,报同级人大常委会决定,并报全国人大常委会和国务院备案。

草案维持现行国家机

关、事业单位、社会团体、军事单位用于办公、教学、医疗、科研、军事设施的土地、房屋免税的规定,将现行有关文件规定的税收优惠政策上升为法律。

1997年7月,国务院公布《中华人民共和国契税暂行条例》。据刘昆介绍,1997年至2018年,全国累计征收契税42162.18亿元,其中2018年征收5729.68亿元。

卡舒吉遇害案宣判 五人被判死刑

新华社利雅得12月23日电 沙特阿拉伯总检察院23日说,沙特记者卡舒吉遇害案5名涉案人员被判处死刑。沙特总检察院当天发布声明说,利雅得刑事法庭对5名直接参与谋杀卡舒吉的男子判处死刑,3人因涉案被判处24年有期徒刑,另有3人被判无罪。

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿,去年10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆后再也没有出来。同月20日,沙特检察机关宣布卡舒吉死亡。同月25日,沙特总检察长萨乌德说,卡舒吉死于谋杀。去年11月15日,沙特检察机关发表声明,宣布起诉11名犯罪嫌疑人。

涉嫌在网红书店偷书 墨西哥大使辞职

墨西哥驻阿根廷大使里卡多·巴莱罗22日以健康问题为由辞职,先前他涉嫌在一家网红书店偷书,又被指在免税店盗窃衣物。

路透社报道,阿根廷首都一家知名书店监控视频显示,今年10月26日,巴莱罗从书架上拿起一本书,然后塞进他夹在胳膊下的报纸里。这本书据说是18世纪意大利探险家贾科莫·卡萨诺瓦的传记,定价约10美元。巴莱罗涉嫌窃书事情发生后,墨西哥外交部本月将他召回。阿根廷媒体报道,在接到召回令两天后,这名外交官10日又涉嫌在布宜诺斯艾利斯国际机场一家免税店盗窃一件衬衫。

本月22日,墨西哥外交部接受巴莱罗的辞呈。墨西哥外交部长马塞洛·埃布拉德在社交网络“推特”上发文说:“里卡多·巴莱罗是个好人。他正在接受神经科治疗,我希望他迅速康复。”

(新华社微特稿)

菲律宾九人饮椰酒丧生 逾百人入院治疗

菲律宾警方23日通报,9人因饮用本土出产的传统菲律宾椰酒不幸身亡、100多人入院治疗。

警方说,在拉古纳省黎刹镇近日一场聚会上,8名居民因饮用一种当地品牌传统椰酒丧生,至少122人因出现胃痛、呕吐、部分肢体麻木等症状入院治疗,有些人已失去意识。

奎松省坎德拉里亚镇发生另一起饮椰酒致死事件,一名居民与邻居饮用私人酿制椰酒3天后于本月22日死亡,另有6名同饮者被送往医院,其中两人陷入昏迷。

椰酒是菲律宾拉古纳、奎松等地常见的一种传统蒸馏酒,酿制时需收集椰子汁液后煮熟、发酵并蒸馏,酒精含量一般在40%左右。一些私人家庭作坊也酿制椰酒,蒸馏时卫生状况堪忧。

(新华社微特稿)